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「JENESYS2.0」 

第二批中国高中生代表团 

访问日程 2013年 12月 3日（星期二）～12月 11日（星期三） 

 

1 概要 

由中国日本友好协会派遣的第二批中国高中生代表团共 60名于 12月 3日至 12月 11

日抵日访问。（团长：王占起 中国日本友好协会・理事,政治交流部部长） 

该事业是作为「JENESYS2.0」项目的一环，代表团访问东京都、新潟县、神奈川县等

地，从各方面体会到 “酷日本”等日本的魅力和优点。除此之外通过与新潟县的高中生

进行的交流活动和寄宿家庭体验，加深了代表团与日本高中生和一般民众之间的友好交流

和相互了解。 

 

2 日程  

12月 3日（星期二） 

到达成田机场，参观皇居二重桥，说明会 

12月 4日（星期三） 

访问外务省・讲座“重新认识山村～与自然共生息”，与国会议员恳谈会，参观东京塔，

欢迎会 

12月 5日（星期四） 

前往新潟县，拜会新潟县副知事・新潟县政府讲座，参观新潟市漫画・动漫信息馆 

12月 6日（星期五） 

学校交流（新潟县立新潟高中、新潟县立新潟中央高中、新潟县立新潟南高中、新潟明训

中学・高中、新潟县立新发田高中、新潟县立新发田南高中、新潟县立西新发田高中、新

潟县立新发田农业高中），寄宿家庭（新潟县） 

12月 7日（星期六） 

寄宿家庭（新潟县），寄宿家庭欢送会 

12月 8日（星期日） 

参观奥阿贺故乡馆（制造和纸体验），坐船参观阿贺野川，参观北方文化博物馆， 

前往东京都 

12月 9日（星期一） 

考察中央清扫工场，考察日本科学未来馆，考察 JAXA相模原 

12月 10日（星期二） 

考察国会议事堂，参观浅草，欢送报告会 

12月 11日（星期三） 

从成田国际机场出发回国 
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3 照片 

  

12 月 4 日 松村正治恵泉女学園大学准教授に

よる里山の環境保全に関する講義（東京都） 
12 月 4 日 講義質疑応答 （東京都） 

12 月 4 日 惠泉女学园大学松村正治副教授作

关于山村环境保护的讲座 (东京都) 
12月 4日 讲座提问 (东京都) 

  

12 月 4 日 国会議員との懇談会（東京都） 
12 月 4 日 歓迎会 下川眞樹太外務省アジア

大洋州局参事官の挨拶（東京都） 

12月 4日 与国会议员恳谈会 (东京都) 12 月 4 日 欢迎会  下川真树太外务省亚洲大

洋州局参赞致词(东京都) 

  

12月 4日 歓迎会 中国高校生合唱 （東京都） 
12 月 5 日 新潟県表敬訪問 王占起団長と森

邦雄新潟県副知事（新潟県） 

12 月 4 日 欢迎会 中国高中生表演合唱(东京

都) 

12月 5日 拜会新潟县 王占起团长与森邦雄新

潟县副知事(新潟县) 
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12 月 5 日 新潟県政に関する講義（新潟県） 
12 月 5 日 新潟市マンガ・アニメ情報館見学

（新潟県） 

12月 5日 新潟县政府讲座(新潟县) 12月 5日 新潟市漫画・动漫信息馆(新潟县) 

  

12 月 6 日 新潟県立新潟高校訪問・交流 

（新潟県） 

12 月 6 日 新潟県立新潟中央高校訪問・交流 

（新潟県） 

12月 6日 访问新潟县立新潟高中，交流(新潟

县) 

12月 6日 访问新潟县立新潟中央高中，交流(新

潟县) 

  

12 月 6 日 新潟県立新潟南高校訪問・交流 

（新潟県） 

12 月 6 日 新潟明訓中学・高校訪問・交流 

（新潟県） 

12 月 6 日 访问新潟县立新潟南高中，交流(新

潟县) 

12月 6日访问新潟明训中学・高中，交流(新潟

县) 
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12 月 6 日 新潟県立新発田高校訪問・交流 

（新潟県） 

12 月 6 日 新潟県立新発田南高校訪問・交流 

（新潟県） 

12 月 6 日 访问新潟县立新发田高中，交流(新

潟县) 

12月 6日 访问新潟县立新发田南高中，交流(新

潟县) 

  

12 月 6 日 新潟県立西新発田高校訪問・交流 

（新潟県） 

12 月 6 日 新潟県立新発田農業高校訪問・交

流（新潟県） 

12月 6日 访问新潟县立西新发田高中，交流(新

潟县) 

12月 6日 访问新潟县立新发田农业高中，交流

(新潟县) 

  

12 月 6 日 新発田交流会（新潟県） 12 月 7 日 ホームステイ解散式（新潟県） 

12月 6日 新发田交流会（新潟县） 12月 7日 寄宿家庭欢送会（新潟县） 
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12 月 8 日 和紙手漉き体験（新潟県） 12 月 8 日 阿賀野川ライン舟下り（新潟県） 

12月 8日 制造和纸体验（新潟县） 12月 8日 坐船参观阿贺野川（新潟县） 

  

12 月 8 日 北方文化博物館見学（新潟県） 12 月 9 日 中央清掃工場視察（東京都） 

12月 8日 参观北方文化博物馆（新潟县） 12月 9日 考察中央清扫工场（东京都） 

  
12 月 9 日 日本科学未来館視察（東京都） 12 月 9 日 JAXA 相模原キャンパス視察（神

奈川県） 

12月 9日 考察日本科学未来馆（东京都） 12月 9日 考察 JAXA相模原（神奈川县） 
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12 月 10 日 浅草見学（東京都） 12 月 10 日 歓送報告会 訪日成果報告（東

京都） 

12月 10日 参观浅草（东京都） 12月 10日  在欢送报告会汇报访日成果（东

京都） 

 

4 团员感想（摘要） 

○ 日本学生都十分热情和友好，他们都努力地想与我们交流。通过他们，我对日本有了

很好的印象。我和他们的谈话从两国的风土人情到两国纠结的近现代史，无所不谈。他们

对于两国间的历史与联系的评价都是公正客观的，对中国也十分有好感。 

我回国后，将会尽力使我周围的人更真切地了解日本这个城市整洁，乡村美丽，人民

友好的国家，日本不是一个右派横行的国家。日本的环保理念十分先进，中国实际是需向

日本学习。我希望日中两国能像兄弟一样，一起为亚洲的繁荣和和平做出伟大的贡献。 

 

○ 短游日本，感触颇深。日本人的安静是在我看来十分惊奇的：每一处公共场所，必是

毫无大声喧哗与嬉笑的。高速路上，没有丝毫的汽笛声，没有超车并线，有的是文明礼让，

便与北京的交通形成了一道鲜明的对比。日本的国民素质实在令人佩服。不得不承认的是

--中国人的素质还是很低，还有很长的路要走，日本便是一个很好的榜样。 

日本人的友善也是令我记忆犹新的。在民宿家庭，受着周到的招待，短处一天便结下

深厚的情谊。第二天下午临行前，去附近的一个游戏厅玩耍，为答谢我赠送的礼物，一家

人亲自带着刚买好的礼物在游戏厅门口等候，我很感动。在阿贺野川的游船上，讲解的老

人十分热情，不仅又说又唱，还赠送给我们柿饼，给我们在新潟之行留下了十分美好的印

象。 

日本在我心中是一种永恒的典范，连梦中都有一个影影绰绰的日本。每每回忆，必然

会带来一次人格人性上的重大增补。感谢这次不寻常的经历，回国后将以上所及如实向亲

友师生汇报，讲述。我们的访日活动需要有人听，便将回忆定格为永恒，也算是不虚此活

动吧。 

 

○ 日本对环境保护以及人与自然的和谐共存十分重视，在此方面也做得很好。在外务省

关于山村的讲座以及中央清扫工厂的参观中，这点给了我很深的印象。山村这一生态环境，

向我们展示了人与自然互利共生的可能性，尽管现在由于经济发展，这一环境的实用性有

所减少，但这种思路也给了人们一个启发，或许在现代化的城市中，也可以发展出类似的

生态系统。 
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其后参观的中央清扫工厂，也可以算是一个实例。人类生活产生的垃圾有时不能被自

然全部降解，中央清扫工厂这种辅助设施是很必要的。单就其能将废弃物再利用，不污染

环境，排放气、水无毒这几点，就已经将城市对自然本身的污染和损害部分降低了。 

中国目前的环境问题被许多人所注目，垃圾纯填埋的危害也日亦严峻。因此，回国后

我希望能传达对此问题的解决方式的思考，以及个人对垃圾分类，“3R”这种小事的重视。 

 

○ 给我留下印象最深的，是日本人注重细节的一个部分。我注意到无论在任何一个宾馆，

卫生间里的纸巾都在开头的地方叠出了一个整齐的三角形，让人体会到工作人员的认真细

致严谨，而且待人热情，服务态度很好，城市很干净，对于垃圾分类及处理非常到位，甚

至会用焚烧的热量来发电，这是我见到最先进的一种方式。中国可以从一定程度上借鉴。

在课程中提到的“山村”模型也引发了我的思考，在人类经济发展的同时也要追求自然环

境的保护与合理开发。在中国部分地区雾霾现象严重的今天，我们是不是该好好思考一下

这个问题呢？我们应该从自身做起，政府也应出台政策，对人类的污水及大气污染的排放

进行规定和严格的执行。只有追求一种平衡，自然与人类才能和谐共存。我希望没有污染，

每一天都是晴天。 

 

○ 对于我们这样的青少年来说，其实最吸引我们的就是日本的漫画以及动漫。日本的漫

画在全世界都是有名的，这同样也受到了中国青少年的追捧，像海贼，火影，柯南等动漫

在中国也是耳熟能详。但中国的国漫与日漫相比却是相差较多。首先是人设，日漫较美型，

国漫基本上不是画动物，就是崩坏。虽然现在已经有些进步了，而且性格设定上日漫中的

人物也比国漫更具特色。其次是剧情，日漫剧情较为丰富，世界观宏大，富有想象力。虽

然基本都是正派打反派，但设计多样。国漫大多过于单纯，太偏向于儿童，剧情老套。还

有就是国漫很多都有抄袭现象。日漫的很多优点我国是应该学习，更不等于抄袭，包括画

风，人设，剧情。另外，中国的青少年有很多并不支持国漫，就算国漫也有很出色的作品，

比如《秦时明月》，在人设，画风，剧情上都有独特的创新，完全不存在抄袭，而中国青

少年大多数支持日漫。 

回国后，我打算传播日本的流行文化，更好地让中国文化的交流融合。 

 

○ 给我留下印象深刻的事情实在是太多了，可能因为很少有机会在没有父母陪伴的情况

出去玩，在这种自由的情况下可以体味到的东西可能更真实吧。 

我觉得最让我觉得感触颇深的一点，就是日本人非常守规矩。这并不是保守，因为我

完全不觉得日本人保守，这渗透在我看到的方方面面。比如说一尘不染的街道，见面时深

深的鞠躬与完整的问候，路上每一个行人的着装都整洁又体面，还有很多很多。这是对每

一个人的尊重，而对于自己就是自爱。垃圾完美的分类与垃圾厂的整洁更完美的反映了这

一点。但是守规矩，并不代表就冷漠，就不热情。举个例子，和新潟中央高中的同学们一

起上体育课的时候，一开始我还很害怕他们会有排外心理，但是和我互动的两个漂亮女孩

一直用冰凉的手紧紧握着我的，我发现自己真的是想太多了。我真的不确定中国的高中生

们会不会思前想后，却也无法伸出自己的手。还有就是和寄宿家庭像真正的家人一样装饰

圣诞树，做曲奇饼，逛书店，真的谢谢他们的款待。 

日本民众是多么的友好，多么值得我们中国人学习。我希望告诉中国的朋友们，日本

成为发达国家是有理由的，有规矩而生就。还想告诉他们，礼仪，书法，茶道等我们中国
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开始的文化，在日本有了怎样的力量与生机。其实很多中国民众，譬如我一直是理智爱国，

我知道日本民众没有恶意，但我现在却可以确定他们如此友善，如此值得尊敬。当我们两

国人民可以凭借自己的体验去判断，对方与自己内心真正的想法，一切的误会终将解开，

我迫切希望看到那么一天。中日的民众不需要是每一个，但至少是绝大多数都可以说着不

同的语言，并紧紧拥抱。 

 

○ 东京夜景很美---尤其是逛街时看到的夜景更美。 

让我印象深最深的是在东京日航酒店旁的商场里购物。我这辈子从未见过这么好看的衣服。

又觉得日本的商品产业化相当给力。 

我要告诉周围人，要理性正确的看待日本，日本人民总体上还是很善良，服务态度很

好，我真的很惊讶很感动。而且日本人民的高素质也让我惊讶,进更衣间要脱鞋，红灯亮

时没有车也不能过。就在今天，我在逛浅草时想买一个芋头糕，售货员竟先递给我了一个

写满各国语言的牌子，告诉我浅草商业街不可饮食，一定要买完在店门口吃完……。 

综上，日本人民很善良，和蔼。 

 

○ 这次访问活动给我留下印象最深的还是日本的国民素质。 

不得不提到在温泉旅馆（新潟）时丢钱包的事情。当时找不到钱包，急得一晚上睡不好觉，

全屋的人翻箱倒柜帮我找，还是没找到，当时我就觉得一定落在大厅了，觉得一定找不回

来了。钱包里有将近两万五的日元，对我们来说也不是说丢就可以不放在心上，况且我没

带卡，钱包里的现金是我全部的财务了。想到掉落在大厅的钱包一定是被别人拿走了，我

越来越烦躁。 

第二天早上，我硬着头皮找到了日方的老师，老师没有很着急，只是一再地跟我说“放

心吧，不会丢的。日本人捡到一定会交给前台的”。我将信将疑，也对找回钱包不抱希望。

老师只是一再告诉我“不会丢的”。 

马上要登车去访问高中时，日方老师带着一位旅店工作人员找到了我，他很详细地询

问了我钱包的外型，颜色，里面的东西，很认真地做了记录，我很感动，但心想，找钱包

势必要全员出动，势必要影响旅店正常营业，谁会干这个“赔本买卖”呢。 

但他们确实做了。访问高中当天的中午，我就从老师那里得知钱包找到的消息。民宿

结束后我就收到了从远在外县的旅馆寄来的钱包，拿到钱包时我只是感动和感谢。当我向

日本高中生讲起这件事时，听到的也只有掌声。 

我时常想，如果丢钱包的事发生在中国，结果会怎样。不是指在中国钱包一定找不回

来，只是敬佩日本的国民素质，企业良心、责任与态度。对一个学生钱包不放弃的小旅馆，

折射出的是一个国家整体的素质。日本的高素质是我们该学习的，也是最让我为之感动的。 

 

○ 给我印象最深的就是参观清扫工厂。清扫工厂里基本全是自动化运行，高科技的运用

体现在每一个细节中，工作人员反而简直是很清闲的；因垃圾分类做的好，所以大大节约

了处理的时间，这就体现出环保意识在民众的重要性；工厂已有十三年历史，垃圾分类已

有三十年历史，而中国现在垃圾分类刚起步，这就说明仅在环保的垃圾分类这一方面上，

中国与日本至少存在二十年的差距。 

向周围传达日本人民的热情，及日本先进的技术，高尚的国民素质。 

 



9 

○ 时光飞逝，九天的访问生活转瞬即逝，显得如此短暂。这九天里，我收获了很多，成

长了很多。最重要的是学会了用自己的眼睛看问题。在这 216个小时里，非常感谢各位老

师对我们无微不至的照顾。通过这次访问我对日本有了更多的了解，也融入了日本国民的

生活。 

此次活动给我留下最深印象的是学校访问和家庭寄宿。与同学相处的非常愉快。进入

班级后，同学们为我做了版报，他们的热情接待使我非常感动，老师们特意为我准备英语

的幻灯片。而且我觉得日本的课堂非常活跃，同学们也经常在一起讨论问题。他们的课外

生活也非常丰富，大家都积极参与。在明训中学的那场排球赛会成为我美好的回忆。我爱

明训！我爱那些朝夕相处两天的同学们。 

再一次感谢这九天的日本访问，让我对日本改变了很多看法。那干净的地面，整齐的

摆设及新鲜的空气无比体现了日本国家的魅力。在这九天的所见所闻也会向中国的同学们

传达。我已被日本吸引住了，真的不想走了。我会努力为中日友好做出贡献，希望有机会

能再次访问日本。 

 

○ 通过访问学校我们体验了日本的剑道和排球。学校还组织我们参观了学校的社团。书

法和舞蹈都很精湛令我们大吃一惊。日本青少年也很友好，虽然我们之间语言不通，可通

过英语的交流也使我们互相建立了深厚的友谊。 

 

○ 给我留下印象最深的事情是访问日本高校和民宿的两天。访问日本的高中时，学校的

学生和老师热情的招待我们，虽然语言不通，但是还是建立了很深的友谊。我们交换了联

系方式，互相照了照片。我们参观了三节日本高中的课程---生物、体育、写字。 

生物课，是一节实验课，和我同桌的同学和我一起做实验，我感到了他们的友好。体

育课的主要内容是打篮球赛，我感到了日本同学们的体能真的很棒，而且他们能够全身心

地投入其中，这是我们该学习的。写字课上，同学们每个人写一个中国的汉字，很有力道，

并且邀请我们参与。访问高中，使我感到了日本同学们的热情，友好。 

接着，我们进行民宿，一天一宿。我最为感动的事，家里的奶奶送给我们的挂链是她

一针一线亲手缝制的。家里的人给我们准备了丰富的食物，语言不通的我们，利用手机、

电脑上的翻译工具进行交流。他们带我们去篮球馆参观，去唱卡拉 OK，参观他们家自己

的公司。这让我更深的体会到日本人的热情好客，使得日本在我心中的地位一再的升高、

升高。 

回国后，我想要告诉我的家人和同学们，日本人很热情、好客、友好的这一特点和日

本做的很好的环境保护方面的方法。 

 

○ 在日本的短暂几天中，有几件事让我感受最深： 

一.到处都很安静。 

日本人口密度很高，但是在新干线上、街道上、超市里，所有地方都是静悄悄的。这

样的安静首先是因为那里的车从来不按喇叭。繁华的东京街头，我只能看到人们在以小碎

步的方式在赶路，一个个穿得大方得体，收拾的十分干净，繁华的街头听到的只有脚步声，

巨大的人流。没有嘈杂、喧闹，更没有吵架声。 

二.日本人的热情好客 

到日本，在巴士上，当你上车或下车时，司机都回微笑向你表示问候；当你走进商店、
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超市，店员热情问候“こんにちは”。在我寄宿在日本人家里后，家中女主人做了两大桌

子菜来招待我，还送我了日本的折扇，我非常喜欢它。仿佛使我们的距离近了许多。 

回国后，我打算从小事做起学习日本人的优点：安静、干净、热情。来影响我身边的

人，学习他们的优点。 

 

○ 民宿家庭让我印象颇深，日本人的热情好客让我大为感动。初到家中，只见门框上与

两侧各贴有“欢迎来到日本”的字样，还有我们三个人的名字，都是用中文写的。一问才

知是爸爸昨晚写出。临别时，哥哥为我们做了他最拿手的日式煎饼。最后我们竟发现爸爸

刚用早上才学的中文写下了“有朋自远方来不亦乐乎”的句子。我们各自写下了自己的名

字。我想这种友谊是没有国界的，我永远不会忘记这位干练的爸爸。 

 

○ 为期九天的访日生活就要结束，在这九天中，我对日本的印象改变了许多。日本的垃

圾分类十分细致，就连一个普通的塑料瓶都要将瓶盖与瓶身分开扔。同时日本也是一个科

技发达的国家，很多东西都远远超越了中国，让我感到吃惊与羡慕。 

在这次活动期间最让我难忘的就是学校交流与家庭寄宿那一天。日本的学生都十分热

情友好，当我进到教室时，她们都用中文和我打了招呼并逐一介绍了自己，走之前还合了

影，签了名。虽然只接触了短短的一个下午，但她们每个人的样子都深深地刻印在了我的

心里，我永远会记得我曾经和这么一群阳光、热情的姑娘上了两节英语课。这次接待我的

是一位女学生，她们家是个大家庭，她有两个姐姐一个妹妹。一家人坐在一起，让我感到

了家的温暖。她的妈妈还鼓励我说我没关系，就把这里当作你的家，不要拘束。吃饭时她

们都会让我先吃，当我说做的非常好时，她的妈妈十分高兴连连点头并说谢谢。第二天她

们又带我去了海洋馆，带我看了海豚表演。我非常感谢她们对我的照顾，我会永远记住这

次活动。如果有机会，我一定会再来日本的。 

      

 

 


